
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMDEMA DO MÊS DE OUTUBRO DE 2019

No dia 08 (oito) de Outubro de 2019 (dois mil e dezenove), em segunda chamada,

às 14h30min (quatorze horas e trinta minutos), no Complexo Swift de Educação e

Cultura,  reuniram-se  os  membros  do  Conselho  Municipal  de  Defesa  do  Meio

Ambiente – COMDEMA. A reunião foi presidida por Gabriela Atique Fernandes e

secretariada  por  Carla  Regina  Zoccal  Alves.  Estiveram  presentes  20  (vinte)

conselheiros,  sendo  18  (dezoito)  entidades  com  direito  a  voto,  a  saber:  os

representantes  do  Poder  Público,  a  titular  Carla  Regina  Zoccal  Alves,  da

Secretaria Municipal  do Meio Ambiente e Urbanismo; o suplente Francisco de

Souza Pontes, da Secretaria Municipal de Saúde; o titular Muhamad Alahmar, da

Secretaria Municipal de Agricultura e Abastecimento; o titular Hederson Vinícius

de Souza, da Secretaria Municipal de Educação; o titular Luiz Guilherme Paolini

Braga, do Serviço Municipal Autônomo de Água e Esgoto de São José do Rio

Preto  –  SeMAE;  o  titular  José  Onofre  de  Araújo,  da  Secretaria  Municipal  de

Desenvolvimento  Econômico  e  Negócios  do  Turismo;  a  titular  Sandra  Maria

Corrêa Miller,  da  Secretaria  do  Meio  Ambiente do Estado;  o  suplente Wendel

Edson Silva, do DAEE; e os representantes da Sociedade Civil: a titular Gabriela

Atique Fernandes, da UNIRP; a titular Ana Paula Dias Rodrigues, do SESC; a

titular  Georgia  Padiar  Peres,  do  SENAC;  o  suplente  Douglas  Willian  Hakini

Soares, da SINDUSCON; o titular Mario Augusto Xavier, da COOPERLAGOS; o

titular Paulo César de Jesus e a suplente Dirce Delega Argueles da Silva, da

AAMA; o suplente Gustavo Murad Mendes Prado, da Ordem dos Advogados do

Brasil  -  22ª sessão -  OAB; o titular  Ronaldo Pimentel  Ferreira,  da Associação

Riopretense de Rotarianos - ROTARY; o suplente Ricardo Scandiuzzi Neto, da

Associação dos Engenheiros e Agrônomos de S.J.R.P.;  o  titular  Fábio Renato

Amaro  da  Silva  e  o  suplente  Mauro  Luis  Cândido  Silva,  do  Sincomerciários.

Justificaram a ausência o titular Milton Faria de Assis Júnior e a suplente Marina

Richard Pontes Rozani, da Secretaria Municipal de Planejamento; o titular Narciso

Santos Costa e a suplente Ermelinda Maria Ramos Pucca, do Instituto Florestal

da Secretaria Estadual do Meio Ambiente, a titular Isabela Bologna Campbell e o
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suplente Andrey Vetorelli Borges, da Secretaria Estadual de Agricultura; a titular

Danila  Comelis  Bertolin  e  o  suplente  Douglas  Prescilio  do  Nascimento,  da

Faculdade  de  Tecnologia  –  FATEC;  a  titular  Débora  Riva  Tavanti  Moreli  e  o

suplente  Jefferson  Antonio  Lopes,  da  CIESP/FIESP;  o  titular  Eduardo  Baldão

Fachini e a suplente Denise Ismael Bonilha, da ACLIVET; o titular Rafael Azeredo

de Oliveira e o suplente Germano Hernandes Filho, da ACIRP. Também estiveram

presentes 03 (três) convidados a saber: Bárbara Garcia de Souza e Breno Soler

Longo, da Secretaria Municipal de Meio Ambiente e Urbanismo, e Fernanda M.

Stigliano,  da  UFSCAR.  A reunião  teve  início  pela  apreciação  e  subsequente

aprovação da Ata da Reunião Ordinária de Setembro de 2019. A pauta teve sua

ordem invertida, devido à falta de quórum. Sendo assim, iniciou-se a reunião com

a  leitura  do  Of.  Sincomerciários  nº  271/2019  que  altera  a  composição  dos

membros do Sincomerciários, indicando, para titular, Fábio Renato Amaro da Silva

e,  para  suplente,  Mauro  Luís  Cândido  Silva.  Na  sequência,  apresentou-se  a

frequência de cada entidade constituinte do conselho ao longo do ano de 2019. A

presidente destacou a necessidade da presença dos membros nas reuniões, não

somente pelo previsto no artigo 28 do regimento, mas também pela importância

dos  temas  discutidos  e  pelo  próprio  trabalho  desenvolvido  pelo  COMDEMA.

Ressaltou, ainda, que uma proposta de reestruturação do conselho já está sendo

discutida pela Câmara Técnica de Planejamento. Aberto o tema para discussão,

Sandra da Secretaria  Estadual  de  Meio Ambiente  do Estado tomou a  palavra

convidando todos à reflexão. Ao fazer analogia com uma sala de aula em que as

práticas do professor devem ser revistas quando 90% dos alunos não vão bem,

perguntou se não seria o caso de se repensar como as reuniões do conselho e os

temas nelas discutidos estão sendo estruturados pela diretoria. Declarou que, por

vezes,  deparou-se com assuntos  em pauta  não tão  significativos  no lugar  de

outros que considera mais importantes e que, mesmo tendo sido propostos, não

ganharam espaço para apreciação. Um dos exemplos citados foi o plano diretor

do município, tema solicitado, porém não discutido até o momento. Sendo assim,

elencou três pontos bases em que encontra falha e sugeriu medidas para saná-
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los: i) em relação ao envio tardio de materiais aos conselheiros, o que prejudica a

apreciação dos temas, pediu para que haja um empenho maior para que passem

a ser enviados com maior antecedência; ii) em relação aos temas das reuniões,

pediu que se leve em consideração a inserção de temas na pauta indicados pelos

conselheiros; iii) em relação à entrega de documentações solicitadas à prefeitura

pelos conselheiros, pediu maior consideração, já que, ao solicitar documentos, a

prefeitura é de pronto atendida, no entanto, essa não tem sido uma via de duas

mãos. Luiz, do SeMAE, tomou a palavra e discordou de Sandra, pois considera o

conselho  mais  atuante  do  que  em  tempos  anteriores  ao  realizar  atividades

práticas e, inclusive, ao elaborar resoluções que mostram que o COMDEMA está

ciente dos principais problemas ambientais enfrentados pelo município e busca,

dessa  forma,  criar  soluções.  Fábio,  do  Sincomerciários,  declarou  perceber  a

necessidade  de  o  COMDEMA ter  maior  independência.  Segundo  ele,  há  a

necessidade de se tomar atitudes para criação de infraestrutura própria para, a

partir  daí,  irradiar  ideias,  ações,  documentos.  Ainda segundo Fábio,  o  prefeito

deveria oferecer instalações adequadas para que o conselho possa desempenhar

melhor  seu  papel.  Paulo  concordou  com  a  necessidade  de  haver  maior

independência do conselho e disse que, embora o conselho seja deliberativo, não

desempenha  tal  papel  satisfatoriamente,  haja  vista  a  existência  de  diversos

projetos de significativos impactos ambientais sobre os quais o conselho nunca se

debruçou para análise. Em resposta às colocações feitas, a presidente Gabriela

disse que não cabe somente à diretoria executiva a elaboração da pauta e que há

abertura para toda sugestão. Ressaltou a importância dos conselheiros trazerem

temas, acontecimentos e planos com os quais o COMDEMA possa contribuir e

que  em nenhum momento  recebeu  algum tipo  de  convite  ou  reclamação  em

relação ao que foi exposto por Sandra e Paulo. Sandra redarguiu dizendo que, na

última oficina da construção do plano de manejo da floresta, Narciso confidenciou-

lhe  ter  enviado  inúmeros  convites  a  diversas  secretarias  municipais,  porém,

ninguém  havia  comparecido.  A  conselheira  disse  também  haver  falhas  nas

devolutivas  à  assembleia  de  deliberações  de  casos  como  o  do  corte  do
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Guapuruvu, por exemplo. Nesse momento Carla tomou a palavra. Declarou que a

apresentação da frequência das entidades, assim como tudo o que se passa no

COMDEMA, está previsto em regimento que, inclusive, foi discutido pelo próprio

conselho.  Sobre  sugestões  de  temas  e  pautas,  disse  que  o  canal  oficial  de

comunicação entre todos é o e-mail oficial do conselho e que ela nunca recebeu

nenhuma mensagem com sugestão de pauta, destacando que, ultimamente, nem

sugestões de correção da ata estão sendo recebidas. Por fim, declarou que os

documentos  estão  sendo  encaminhados  dentro  do  prazo  estipulado  pelo

regimento.  Após  levantados  esses  pontos,  decidiu-se  que  as  entidades  serão

comunicadas oficialmente sobre suas frequências. Dando sequência à reunião, a

presidente Gabriela apresentou o Projeto de Lei 99/2019 que tramita pela Câmara

de São Paulo e que trata da proibição de produtos feitos de plástico de uso único.

Ao  explanar  as  propostas  presentes  nesse  projeto  de  lei,  suscitou  um

questionamento em relação aos pequenos comerciantes e ambulantes. Georgia,

do  Senac,  destacou  que  a  simples  proibição  repentina  de  garfos,  copos  e

canudos feitos de plásticos de uso único geraria um problema financeiro para os

pequenos comerciantes, já que aqueles feitos de material ecologicamente correto

custariam  muito  mais  caro.  Sugeriu  algum  tipo  de  incentivo  fiscal  para

implementação de uma resolução baseada em tal PL. Luís, do SeMAE, disse que

a  saída  poderia  ser  a  substituição  parcial  e  gradativa  desses  produtos.  Após

esses  apontamentos,  decidiu-se  por  encaminhar  o  assunto  para  a  Câmara

Técnica  Resíduos  e  Poluição  para  estudo  técnico,  a  fim de  se  elaborar  uma

proposta de resolução. Por fim, já possuindo quórum, realizou-se a votação para

escolha do membro a ocupar o cargo de 2º vice-presidente do Conselho. Fábio

Renato  Amaro  da  Silva,  do  Sincomerciários  candidatou-se  ao  cargo  e  foi

unanimamente  eleito. Com  o  encerramento  da  pauta  e  sem  assuntos  de

interesse, a Presidente agradeceu a presença de todos e finalizou a reunião às 16

horas.  Lavrando-se  a  presente  Ata  por  mim,  Carla  Regina  Zoccal  Alves  e

assinada por todos os presentes abaixo nominados e referenciados.
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Ana Paula Dias Rodrigues

Carla Regina Zoccal Alves

Dirce Delega Argueles da Silva

Douglas Willian Hakini Soares

Fábio Renato Amaro da Silva

Francisco de Souza Pontes

Gabriela Atique Fernandes

Georgia Padiar Peres

Gustavo Murad Mendes Prado

Hederson Vinícius de Souza

José Onofre de Araújo

Luiz Guilherme Paolini Braga

Mario Augusto Xavier

Mauro Luis Cândido Silva

Muhamad Alahmar

Paulo César de Jesus

Ricardo Scandiuzzi Neto

Ronaldo Pimentel Ferreira
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Sandra Maria Corrêa Miller

Wendel Edson Silva
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